
ผลทารวเคราะหขอมูล

จากการทดสอบเพื่อหาค่าความสัมพันธ์ระหว่างการจับออกซิเจนสูงสุดด้วยวิธีจักรยาน 
ของออลตรานด์ กับดรรซนีการวัดค่าการทำงานของหัวใจโดยวิธีการใช้เครื่องวัดค่าแปรผันของ
อัตราการเต้นของหัวใจ นำข้อมูลที่ได้มาทำการวิเคราะห์หาค่าสัมประสิทธิ้ลหสัมพันธ์ของเพิยร์สัน 
ด้วยคอมพิวเตอร์โปรแกรมสำเร็จรูป เอส พิ เอล เอล สรุปผล และนำเสนอในรูปของตาราง 
และความเรียง ด ังต่อไปน้ี



ตารางที่ 1 ค ่าเฉล ี่ย  ( x )  ส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน ( ร . อ . )  ของอาย ุ น ํ้าหนัก ส่วนสูง และอ ัตราการเต ้นของห ัวใจขณ ะพ ัก ของผ ู้ร ับการทดลอบ โดยแยกตาม
กล ุ่มอาย ุ และเพศ จำนวน 120 คน

กลุ่มท่ี 1 กลุ่มท่ี 2 กลุ่มท่ี 3
ชาย หญิง ชาย หญิง ชาย หญิง

( N:=20) ( N=20) ( น =20) ( N:=20) ( N:=20) ( N=20)
X ร.อ. X ร.อ. X ร.อ. X ร.อ. X ร.อ. X ร.อ.

อายุ ( ปี ) 22.10 2.02 21.20 1.24 32.25 2.88 32.60 2.83 42.65 2.68 42.95 3.00
น้ําหนัก ( กิโลกรัม ) 63.05 5.88 49.10 5.79 69.35 9.78 52.65 6.99 71.85 7.88 57.15 7.61
ส่วนสูง ( เซนติเมตร ) 172.15 5.97 160.90 7.81 169.90 6.34 156.60 5.25 169.70 5.65 162.30 5.44
อัตราการเต้นหัวใจขณะพัก 76.35 12.32 84.10 9.53 78.55 8.39 76.40 9.07 73.85 7.27 81.00 5.92
( คร้ังต่อนาที )
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จากตารางท่ี 1 แสดงให้เห็นว่า ผู้เข้ารับการทดสอบในกลุ่มท่ี 1 เพศชาย มีอายุเฉล่ีย
22.10 ปี ‘นาหนักเฉล่ีย 63.05 กิโลกรัม ส่วนสูงเฉล่ีย 172.15 เซนติเมตร และอัตราการเต้น 
ของหัวใจในขณะพักเฉลี่ย 76.35 คร้ังต่อนาที ส่วนเพศหญิง มีอายุเฉล่ีย 21.20 ปี น้ําหนัก 
เฉล่ีย 49.10 กิโลกรัม ส่วนสูงเฉล่ีย 1 160.90 เซนติเมตร และอัตราการเต้นของหัวใจในขณะ 
พักเฉล่ีย 84.10 คร้ังต่อนาที ผู้เข้ารับการทดสอบในกลุ่มท่ี 2 เพศชาย มีอายุเฉล่ีย 32.25 ปี 
น้ําหนักเฉล่ีย 69.35 กิโลกรัม ส่วนสูงเฉล่ีย 169.90 เซนติเมตร และอัตราการเต้นของหัวใจ 
ในขณะพักเฉลี่ย 78.55 ครั้งต่อนาที ส่วนเพศหญิง มีอายุเฉล่ีย 32.60 ปี น้ําหนักเฉลี่ย 52.65 
กิโลกรัม ส่วนสูงเฉล่ีย 156.60 เซนติเมตร และอัตราการเต้นของหัวใจในขณะพักเฉล่ีย 76.40 
ครั้งต่อนาที และผู้เข้ารับการทดสอบในกลุ่มที่ 3 มีอายุเฉล่ีย 42.65 ปี นํ้าหนักเฉลี่ย 71.85 
กิโลกรัม ส่วนสูงเฉล่ีย 169.70 เซนติเมตร และอัตราการเต้นของหัวใจในขณะพักเฉล่ีย 73.85 
ครั้งต่อนาที ส่วนเพศหญิง มีอายุเฉล่ีย 42.95 ปี น้ําหนักเฉล่ีย 57.15 กิโลกรัม ส่วนสูงเฉล่ีย 
162.30 เซนติเมตร และอัตราการเต้นของหัวใจในขณะพักเฉล่ีย 81 คร้ังต่อนาที



ตารางที่ 2 ค ่าเฉล ี่ย (a ')  ส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน ( S.D. ) สมรรถภาพการจับออกซิเจนลูงส ุด และค ่าดรรชน ีการว ัดค ่าการทำงานของห ัวใจ ของผ ู้ร ับการทดลอบ
โดยแยกตาม กล ุ่ม อาย ุ และเพศ จำนวน 120 คน

สมรรถภาพการจับออกซํเจนสูงสุด 
(มลลิลิตร / กิโลกรัม / นาที)
ดรรชนีการวัดค่าการทำงานของ

กลุ่มท่ี 1 กลุ่มท่ี 2 กลุ่มท่ี 3
ชาย หญิง ชาย หญิง ชาย หญิง

( N=20) ( N=20) ( N=20 ) ( N=20) ( N=20) ( N=20)
7 ร.อ. X  S D - ~x S.D. 7  S D - X  S D - J  S.D.

40.93 9.33 37.10 5.86 33.52 5.14 32.35 4.41 28.00 4.03 27.96 4.49

40.55 8.06 36.25 2.19 34.80 4.73 33.75 5.20 33.95 4.18 30.50 3.48
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จากตารางที่ 2 แสดงให้เห็นว่า ผู้เข้ารบการทดสอบในกลุ่มท่ี 1 เพศชายมีสมรรถภาพการ 
จับออกซิเจนสูงสุดเฉลี่ย เท่ากับ 40.93 มิลลิลิตรต่อกิโลกรัมต่อนาที และมีค่าดรรชนีการวัดค่า 
การทำงานของหัวใจเฉลี่ย เท่ากับ 40.55 คะแนน ส่วนเพศหญิงมีสมรรถภาพการจับออกซิเจน 
สูงสุดเฉล่ีย เท่ากับ 37.10 มิลลิลิตรต่อกิโลกรัมต่อนาที และมีค่าดรรชนีการวัดค่าการทำงาน
ของหัวใจเฉลี่ย เท่ากับ 36.25 คะแนน ผู้เข้ารับการทดสอบในกลุ่มท่ี 2 เพศชายมีสมรรถภาพการ 
จับออกซิเจนสูงสุดเฉล่ีย เท่ากับ 33.52 มิลลิลิตรต่อกิโลกรัมต่อนาที และมีค่าดรรชนีการวัดค่า 
การทำงานของหัวใจเฉลี่ย เท่ากับ 34.80 คะแนน ส่วนเพศหญิงมีสมรรถภาพการจับออกซิเจน 
สูงสุดเฉล่ีย เท่ากับ 32.35 มิลลิลิตรต่อกิโลกรัมต่อนาที และมีค่าดรรชนีการวัดค่าการทำงานของ 
หัวใจเฉล่ีย เท่ากับ 33.75 คะแนน และผู้เข้ารับการทดสอบในกลุ่มท่ี 3 เพศชายมีสมรรถภาพการ 
จับออกซิเจนสูงสุดเฉลี่ย เท่ากับ 28 มิลลิลิตรต่อกิโลกรัมต่อนาที และมีค่าดรรชนีการวัดค่าการ 
ทำงานของหัวใจเฉลี่ย เท่ากับ 33.95 คะแนน ส่วนเพศหญิงมีสมรรถภาพการจับออกซิเจนสูงสุด 
เฉล่ีย เท่ากับ 27.96 มิลลิลิตรต่อกิโลกรัมต่อนาที และมีค่าดรรชนีการวัดค่าการทำงานของหัวใจ 
เฉล่ีย เท่ากับ 30.50 คะแนน
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ตารางท่ี 3 ค่าสัมประสิทธ้ิสหสัมพันธ์ระหว่างสมรรถภาพการจับออกซิเจนสูงสุด กับดรรชนี
การวัดค่าการทำงานของหัวใจ ของผู้ทดสอบ จำนวน 120 คน

ความสัมพันธ์ระหว่าง ค,าสัมประสิทธี้สหสัมพันธ์ ( r )

สมรรถภาพการจับออกซิเจนสูงสุด

กับ 0.72*

ดรรชนีการวัดค่าการทำงานของหัวใจ

* P < .01 ( r 118 = .26 )

จากตารางท่ี 3 ผลปรากฏว่า ความสามารถในการจับออกซิเจนสูงสุด กับดรรชนีการวัด 
ค่าการทำงานของหัวใจ มีความสัมพันธ์กันในระดับสูง คือมีค่าสัมประสิทธ้ิสหสัมพันธ์ ( r ) .
เท่ากับ 0.72 อย่างมีนัยสำคัญท่ีระดับ .01


	บทที่ 4 ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

